
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 گروه طراحی و بازنگري (به ترتیب حروف الفبا) سرگروه نام درس ردیف
 حسن وسگريـ  نیا اکرم صالحی مرتضی کلاشلو زبان و ادبیات فارسی 1
 یـ بهروز حیدربک محسن آهویی کاظم غلامی زبان عربی 2
 سکینه گلشنی ـ سید احسان هندي محمدرضا فرهنگیان فرهنگ و معارف اسلامی 3
 روزبه شهلایی مقدم ـ پروین میراشک  ماژلان حاجی ملکی زبان انگلیسی 4
 محمدمصطفی ابراهیمی ـ مصطفی کرمی سروش مؤیینی ریاضی 5
 فر ـ مهرداد محبی اعتمادزاده ـ امیرحسین بهروزيمازیار  علی کرامت شناسی زیست 6
 بهناز اکبرنواز ـ سیروس یعقوبی  جواد قزوینیان فیزیک 7
 حسین شرانلو ـ مراد مدقالچی  مسعود جعفري شیمی 8

 
 گروه ویراستاري علمی (به ترتیب حروف الفبا)

   يدمحمدیس نیدرده ـ مب یـ محمدعل یجهرم ییسعدا فیـ محمدحن نیـ زهرا پرو يهرند ینیمحمد ام
  یـ راد قنادزاده ـ محمد جواد محسن یقاسم نیـ محمدحس يفائق ـ معصومه فرهاد یـ عل یشاهوران نیرحسیام دیس

 فهیوظ ررضایـ ام يـ محمدرضا نوذر ایپو يـ آژنگ نظر یآرمان مؤمن
 گروه تایپ و ویراستاري (به ترتیب حروف الفبا)

 آسا ـ مهدي شکري ـ معصومه علی بخشی ـ هادي فیضبهاره احدي ـ علی الماسی 
  

 مراجعه نمایید. taraaznet@براي اطلاع از اخبار مرکز سنجش آموزش مدارس برتر، به کانال تلگرام 
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 زبان و ادبیات فارسی
.1 صحیح است. 2گزینه 

 ها: بررسی دیگر گزینه
غنا به معنـاي سـرود و آواز    واژة )3ملکَ به معناي فرشته است. / واژة ) 1

 شادي است.طرب به معناي واژة ) 4است. / 
.2 صحیح است. 4گزینه 

 ملال: افسردگی، پژمردگی، اندوه
.3 صحیح است. 1گزینه 

 معنی درست واژگانی که نادرست آمده است:
 ـ نفخ صور: دمیدن اسرافیل در صور2ـ دست مایه: سرمایه 1

.4 صحیح است. 1گزینه 
 ها به ترتیب عبارتند از: هاي سایر گزینه غلط

خان) خوان4فزاي / ) فضاي3خاسته / ) خواسته 2
.5 صحیح است. 1گزینه 
 : لعـیم  4بهـر / گزینـه    : بحر 3عمارت / گزینه  : امارت 2گزینه 
 لئیم

.6 صحیح است. 3گزینه 
 ترنج: موسوي گرمارودي شاخۀ پیوند زیتون بر

.7 صحیح است. 3گزینه 
 ها: بررسی دیگر گزینه

 ـ پیمان2ـ روزگار 1واژة عهد در مصراع دوم ) 1
 ـ کتاب سعدي2ـ باغ و بوستان 1) واژة گلستان 2
 ـ دل2ـ میان لشکر 1) واژة قلب 4

 )51-52هاي  صفحه(فارسی دهم، 
صحیح است. 1گزینه  8.

 ها: بررسی دیگر گزینه
 ) کمال و جمال4اي زاینده و پاینده / ه ) واژه3هاي سر و زر /  واژه) 2

 )56صفحۀ (فارسی دهم، 
صحیح است. 3گزینه  9.

 واژة رنگ (حیله، رنگ) و هم واژة دست (عضو بدن، نوع)الف) هم 
 ب) چاه غصه ترکیب تشبیهی است.

 ج) کهنه رباط استعاره از دنیا
 د) چنگ و چنگ جناس تام دارند (آلت موسیقی و دست)

 یار تضاد دارند.هـ) واژة مست و هوش
.10 صحیح است. 3گزینه 

 ) نرگس: استعاره از چشم2) سرو روان: استعاره از یار / 1
 تشبیهی است و استعاري نیستاضافۀ ) گوهر مقصود: 3
خندان: استعاره از یارغنچۀ ) 4

صحیح است.1گزینه  11.
 ترین (چهار) صفت: خام ـ آن ـ بلندترین ـ کوچک

 (سه)الیه: اهرام ـ تخیل ـ تو  مضاف
.12 صحیح است. 3گزینه 

و نـاخنش از خـون مسـکینان     گرفته استناوکش جان درویشان را هدف 
 خضاب است.

 )56صفحۀ (فارسی دهم، 
.13 صحیح است. 3گزینه 

 جایی ضمیر رخ نداده است. ) جابه3( گزینۀدر 
 دهانت بسته بودي) گرت بسته بودي دهان1
 دادم را بستاند) بستاندم داد2
 دهر آبرویت را نریزد) دهرت نریزد آبروي4

 )51صفحۀ (فارسی دهم، 
.14 صحیح است. 1گزینه 

 از پاي تا به سر همه سمع و بصر شدم/  گفتنش بشنوم/  رفتنش ببینمتا 
         1                   23 
مصدر هستند و مصدرها در حکم اسم هستند و فعـل   گفتنو  رفتننکته: 

 آیند. به شمار نمی

صحیح است.2گزینه  15.
) از ناپایداري اوضاع جهان سخن گفتـه شـده   2ها (به جز گزینه  گزینههمۀ  در

 است.
 )51صفحۀ (فارسی دهم، 

.16 صحیح است. 4گزینه 
داند، در حالی که  در این گزینه شاعر تحمل و صبر را مانع ترحم و بخشش می

در صورت سؤال شاعر تحمل و صبر را عاملی براي رسیدن به روزهـاي خـوب   
 داند. می

 )69صفحۀ (فارسی دهم، 
.17 صحیح است. 4گزینه 
هاي رفتن به کعبه نشان داده شده که مشتاقان با دل  اول سختی گزینۀدر سه 

) فقط اشتیاق شاعر به کعبـه توصـیف   4( گزینۀکنند. اما در  و جان تحمل می
 شده است، بدون اینکه از سختی راه سخنی به میان آمده باشد.

 )58صفحۀ (فارسی دهم، 
.18 صحیح است. 3گزینه 

) وفاداري شاعر 3( گزینۀوفایی یار توصیف شده؛ ولی در  در سه گزینه دیگر بی
 وفایی او نشان داده شده است. به معشوق در عین بی

 )56صفحۀ (فارسی دهم، 
.19 صحیح است. 4گزینه 
نخست، مثل صورت سؤال تأکید بر ایـن نکتـه شـده اسـت کـه       گزینۀدر سه 

گ رهایی ندارد. اما نگاه شـاعر  سرانجام آدمی مرگ است و کسی از چنگال مر
) متفاوت است. او معتقد است اگر در این دنیا موفق به وصال یـار  4( گزینۀدر 

 نشود، در روز قیامت به وصال خواهد رسید.
 )56صفحۀ (فارسی دهم، 

.20 صحیح است. 3گزینه 
مفهوم مشترك: جفا دیدن، اما وفا نمودن و بدي دیدن، امـا در عـوض خـوبی    

 نمودن.
 )55صفحۀ دهم،  (فارسی

 زبان عربی
.21 صحیح است. 2گزینه 

دهیـد، امـر    ترجمه کلمات مهم: (یخرج: بیـرون کنـد) (تـأمرون: دسـتور مـی     
 کنید) می

 ها: بررسی سایر گزینه
متعـدي و از صـیغه مفـرد مـذکر     » یخرج«بیرون کند،  ) بیرون شوید (1

 فعل است)» تأمرون«دهید،  دستور می غایب است)، دستور شماست (
 (گزینـۀ مفرد است) بیرون روید (مانند » أرض«سرزمین،  ها ( ) سرزمین3
 اضافی است.» به چه چیزي«در » به«))، 1
اسـت)، دسـتور شـما    فعـل  » یرید«خواهد،  می ) خواسته او این است (4

 ))1 (گزینۀ(مانند 
 )61 صفحۀ(پایه دهم، 

.22 صحیح است. 1گزینه 
ایم)، (مصیر: سرنوشت) (علینا: مـا   ترجمه کلمات مهم: (خیُرنا: اختیار داده شده

 ها) باید، بر ماست)، (تجارب: تجربه
 ها: بررسی سایر گزینه

فعل مجهول است) » خیُرنا«ایم؛  اختیار داده شده اند ( ) به ما اختیار داده2
جمـع  » تجـارب «ها،  تجربه در ترجمه نیامده است ـ تجربه ( » بأنفسنا«ـ 

 است)
 سرنوشتمان) ـ بهتر است (باید) ) راهمان (3
)) ـ  3 (گزینـۀ مـان (ماننـد   )) ـ راه 2 (گزینـۀ انـد (ماننـد    ) ما را مخیر کـرده 4

 »)2« گزینۀباید بگیریم)، تجربه (مانند  گیریم ( می
 )75و  74، 61هاي   صفحه(پایه دهم، 

صحیح است.2گزینه  23.
الحدید و « -قرار داده شد (مجهول)»: جعل« -روشن شد (مجهول)»: اشُعلت«

اسـتفاده  »: استفاد« -(فعل ماضی)ذوب شدند »: ذابا« -آهن و مس »: النحّاس
 دشمنان»: الأعداء« -ساختن »: بناء« -کرد

.24 صحیح است. 2گزینه 
هـایم)، (الاتجّاهـات    چرخـانم)، (عینـی: چشـم    نشینم)، (ادُیر: مـی  (أجلس: می

 ها) هاي مختلف)، (اشُاهد: ببینم)، (کلّ الحوادث: تمام حادثه المختلفۀ: جهت
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صحیح است.3گزینه  25.
وا: استقبال کنید)، (جیوشه العظیمۀ: سپاه بزرگش)، (حتی یساعدوا: (استقبلِ

 تا اینکه کمک کنند)، (کم: شما را)، (هذا: این)
.26 صحیح است. 1گزینه 

جاءب: آورد، در قسمت دوم این عبارت (ها: مفعـول) و (ذوالقـرنین: فاعـل)    
 است.

 را نپذیرفت.هاي زیادي نزد او آوردند، پس ذوالقرنین آنها  ترجمه کامل: هدیه
.27 صحیح است. 1گزینه 

 است.» اند سروده شده«فعل ماضی مجهول و ترجمه درستش » أنشد«
 )77تا  75هاي    صفحه(پایه دهم، 

.28 صحیح است. 2گزینه 
کنیـد)   کنید و خودتان را فراموش می (آیا مردم را به نیکی امر میآیۀ  معنی

تـوانش تکلیـف    نـدازة ) (خداونـد کسـی را جـز بـه ا    2 (گزینـۀ که با عبارت 
 کند) مناسب نیست. نمی

.29 صحیح است. 1گزینه 
هایش: أبطالها)، (کشورهاي دیگر: الـبلاد   شود: تعُرفَ)، (قهرمان (شناخته می

 الأخري)
.30 صحیح است. 2گزینه 

رحبـوا، طلبـوا، أن یحکـم،    «هاي معلوم:  تعداد فاعل برابر است با تعداد فعل
 مجهول است و فاعل ندارد.» سمی«که یعنی چهار فاعل / دقتّ کنید » یدبر

.31 صحیح است. 4گزینه 
از نوع جمله فعلیه (فعل) اسـت، ولـی در سـایر    » یستر«در این گزینه خبر 

ها به ایـن ترتیـب    ها خبر از نوع مفرد (اسم) است. خبر در سایر گزینه گزینه
 است:

 ) عبادة3) فصاحۀ  /   2) خزائن، السؤال  /  1
.32 صحیح است. 2گزینه 

 (نا) در این عبارت مفعول است.
 »کند به خداوند سبحان نزدیک می ما رااین ماه مبارك «

.33 صحیح است. 4گزینه 
کدام  در این گزینه إیمان مبتدا و مفرد مذکر است و خبر أکثر است که هیچ

 جمع مکسر نیستند.
 ها: در سایر گزینه

 مکسر هستند ) أوقات: مبتدا، جمع3) میاه: مبتدا  2) الاعشاب: مبتدا 1
.34 صحیح است. 3گزینه 

» تحـاول «فاعل در جملاتی وجود دارد که فعل معلوم باشد. در این گزینـه  
ها فعل نداریم، پس فاعل هم  فاعلش است. در سایر گزینه» الأمهات«فعل و 
 نداریم.

 )60و  59هاي   صفحه(پایه دهم، 
.35 صحیح است. 2گزینه 

هـاي معلـوم (نکُـرمّ: گرامـی      اگر (التلمیذ) را مفعـول حسـاب کنـیم، فعـل    
 توانیم در جاي خالی بگذاریم. داریم) و (کرِّموا: گرامی بدارید) را می می

اگر (التلمیذ) را نائب فاعل حساب کنیم، فعل (کرُمّ) به عنوان فعل مجهول، 
تـوانیم آن   مناسب جاي خالی است. اما چون فعل (کرُمّت) مؤنثّ است، نمی

 .را مناسب جاي خالی بدانیم
 )76تا  75هاي    صفحه(پایه دهم، 

.36 صحیح است. 2گزینه 
 ها: بررسی گزینه

 ) (جنود) مفعول است که مضاف شده است (جنود الجیش: ترکیب اضافی)1
 ) (شیئاً) مفعول است که موصوف شده است. (شیئاً أفضل: ترکیب وصفی)2
 )) (أموال) مفعول است که مضاف شده است (أموال الناس: ترکیب اضافی3
 ) (الطالب) مفعول است که نه مضاف و نه موصوف شده است.4

 )60 صفحۀ(پایه دهم، 
.37 صحیح است. 3گزینه 

معلـوم هسـتند:   » یـدعو «و هـم  » سـمع «) با توجه به معناي جمله هـم  1
 ...»کرد  شنیدند مردم ... دعوت می«
 (العلماء) در جمله آمده، پس فعل معلوم داریم.» ما اکتشف«) فاعل فعل 2
 لاترُفعَ: فعل مجهول است. به ترجمه عبارت دقت کنید:) 3

 .شود بالا برده نمیپردازد،  نماز کسی که به نیرنگ مردم می
) تؤثرّ: فعلی است که فاعلش (آیات) در عبارت آمده است، پس فعل معلوم 4

 داریم.
 )76و  75هاي    صفحه(پایه دهم، 

.38 صحیح است. 2گزینه 
 مردم......... داناترین(أعلم) در این گزینه اسم است، نه فعل: 

 پس: اسم، مفرد، مذکر / مبتدا
 )66تا  56هاي    صفحه(پایه دهم، 

.39 صحیح است. 4گزینه 
 ها: موارد نادرست سایر گزینه

 شود.) صفۀ (کثیر: خبر است، زیرا معناي جمله با آن کامل می ) خبر1
المعلوم (اگر قرار باشد، فعل مضـارع مجهـول باشـد، بـا ـُ       ) المجهول2

 »الذّي«فعل معلوم و فاعل  شود)، فعل مجهول... شروع می
صفۀ (اگر سه اسم به این شکل کنـار هـم بیاینـد، اسـم سـوم       ) خبر3

 ی خبر است که (ال) نگیرد)درصورت
 )77تا  75هاي   صفحه(پایه دهم، 

صحیح است. 2گزینه  40.
اش، تو را صـدا  شناسیاگر کسی که نمی«فاعل است: » من«در این عبارت 
 مفعول است:» من«ها در سایر گزینه». کنی؟ کند، چه می

  شناسی کسی را که ...) آیا می1
 ) کمک کن کسی را که ...3
 اطاعت کنی از کسی که ...) باید 4
 

 فرهنگ و معارف اسلامی
.41 صحیح است. 2گزینه 

اي دست به انکار معاد بزنند، این است  شود عده یکی از دلایلی که سبب می
سـنجند و   بزرگ و با عظمتی را با قدرت محـدود خـود مـی    واقعۀکه چنان 

ل آنکه بعید پردازند. حا یابند، به انکار آن می چون آن را امري بسیار بعید می
بودن چیزي براي انسان هرگز دلیل بر غیرممکن بودن آن نیست. از این رو 

آورد (از جملـه مـاجراي عزیـر نبـی      قرآن کریم دلایل و شواهد زیادي مـی 
)) تا نشان دهد معاد امري ممکن و شدنی است و خداوند بر انجـام آن  (

 تواناست.
 )46صفحۀ  ،4(پایه دهم، درس 

.42 ت.صحیح اس 1گزینه 
بیانگر استدلال امکان معاد با اشاره بـه پیـدایش    یس، سورة 79و  78آیات 

او بـه هـر   «... فرمایـد   نخستین انسان است و خداوند در انتهاي این آیه مـی 
 »خلقتی داناست.

 )46 صفحۀ، 4(پایه دهم، درس 
.43 صحیح است. 2گزینه 

): هر دو به ضرورت معاد بر اساس حکمت الهی اشاره 2( گزینۀصورت سؤال 
 دارند.

 )48 صفحۀ، 4(پایه دهم، درس 
.44 صحیح است. 3گزینه 

ها براي اثبات قدرت الهی است و این آیـه بـه   خلق مجدد سرانگشتان انسان
هم » و براي ما مثلی زد،...«آیۀ  پردازد که از این نظر با اثبات امکان معاد می

 آواست.
 )47و  46هاي  صفحه ،4دهم، درس (پایه 

.45 صحیح است. 3گزینه 
االله لا اله الاّ هو لیجمعنکّم الی یوم «کند:  قرآن کریم با تأکید فراوان اعلام می

القیامۀ لاریب فیه و من اصَدق من االله حدیثا: خداوند کسی است کـه هـیچ   
کی کند کـه ش ـ  خدایی جز او نیست، او قطعاً شما را در روز قیامت جمع می

 »آن نیست و چه کسی در سخن از خدا راستگوتر است؟ ]وقوع[در 
 )45صفحۀ  ،4(پایه دهم، درس 

.46 صحیح است. 3گزینه 
قرآن کریم وقوع معاد را امري ضروري و واقع نشدن آن را امري محال و ناروا 

کند و کمال طلبی در ارتباط با ضرورت معاد بر اسـاس حکمـت    معرفی می
الهی است.

 )48و  47هاي  صفحه ،4درس  (پایه دهم،

 بهدو به ض

سوسو797
 استسان است و

««

صحصحی
79وو 7
صص11

تواناستواناس
)

ها به اها به ایـ
 اسـت اسـت
هاههاگزینهر گزینه
ل) اس) اسعل) اسعل) اسـ لللللف

علوممعلوم:
سمی«که  س« 

ههاعلعل معلواي معلهاي معل
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.47 صحیح است. 1گزینه 
دفـع خـط   «گویـد:   کنیم کـه مـی   ما از یک قانون عقلی پیروي میهمۀ 

، پیامبران پس از ایمان به خدا، ایمان به آخـرت را  »احتمالی، لازم است
 اند. ایمان به خدا دانسته لازمۀاند و آن را  مطرح کرده

 )45صفحۀ  ،4(پایه دهم، درس 
.48 صحیح است. 3گزینه 

ارتباط انسان در عالم برزخ با دنیا پـس از مـرگ نیـز همچنـین برقـرار      
شود و  برخی اعمال انسان با مرگ بسته نمی پروندة است، بدین معنا که

بمـا   ومئـذ یالانسـان   ابـو نی« آیۀ شریفۀ گردد و پیوسته بر آن افزوده می
 مؤید همین مفهوم است.» قدم و اخّر

 )56 حۀصف، 5(پایه دهم، درس 
.49 صحیح است. 3گزینه 

) در راه بازگشت از جنگ صفیّن بـود و ایشـان   سخن حضرت علی (
 »بهترین توشه براي ابدیت تقواست.«خطاب به یاران خود فرمودند: 

 )58و  57هاي  صفحه، 5(پایه دهم، درس 
.50 صحیح است. 4گزینه 

هـرکس سـنت زشـتی را در بـین مـردم      «فرماید:  ) میرسول خدا (
کند تا وقتی که مردم بدان عمل کنند، گناه آن را به حسـاب او  مرسوم 
 »گذارند بدون اینکه از گناه عامل آن کم کنند. نیز می

 )56 صفحۀ، 5(پایه دهم، درس 
.51 صحیح است. 3گزینه 

بیـانگر تفـاوت دنیـا و بـرزخ     » حتی اذا جاء احدهم الموت...« آیۀ شریفۀ
 ل عمل نیست.است، زیرا دنیا محل عمل است، ولی برزخ مح

 )55 صفحۀ، 5(پایه دهم، درس 
.52 صحیح است. 2گزینه 

شـود و از خداونـد    هاي اعمالش آگاه مـی  انسان در عالم برزخ، از کاستی
کلـّا انّهـا   «طلب بازگشت به دنیا را دارد که پاسخ خداوند چنین اسـت:  

 »گوید. کلمۀُ هو قائلُها: هرگز! این سخنی است که او می
 )55صفحۀ  ،5درس  (پایه دهم،

.53 صحیح است. 4گزینه 
گذارنـد،   اي را در قبر می هنگامی که مرده«فرماید:  ) میامام صادق (

گوید: ما (در دنیا) سه چیز بودیم:  شود و به او می شخصی بر او ظاهر می
»ات در دنیا قطع شد و... رزق تو که با پایان یافتن مهلت زندگی

ز مـرگ، برحسـب مقـدار    )، مؤمن پـس ا بر طبق سخن امام کاظم (
 رود. اش می هایش به دیدار خانواده فضیلت

 )58صفحۀ  ،5(پایه دهم،درس 
.54 صحیح است. 1گزینه 

ظرف تحقق آیه، قیامت است یعنی آگاهی انسان از آثار ماتقدم و ماتأخر 
پیوندد. اما مفهوم آیه ایـن اسـت کـه بـه      اعمالش در قیامت به وقوع می
اعمال او حتی پس از مرگ  پروندةاعمال،  دلیل وجود آثار ماتأخر بعضی

 (در عالم برزخ) همچنان گشوده است.
.55 صحیح است. 4گزینه 
 شنیده شدن صداي مهیب ناگهانی  کنندةغافلگیر

 ها انسانهمۀ  زنده شدنها  حیات مجدد انسان
 کنار رفتن پرده از حقایق عالمآشکار شدن حقایق 

 )66و  65هاي  ، صفحه6(پایه دهم، درس 
.56 صحیح است. 3گزینه 
انّ علیکم لحافظین کراماً «فرماید:  کریم در مورد فرشتگان الهی می قرآن

 »کاتبین یعلمون ما تفعلون
 )66صفحۀ  ،6درس  (پایه دهم،

.57 صحیح است. 2گزینه 
 صـحنۀ  ها و آشکار شدن اسرار و حقـایق عـالم،   انسانهمۀ  شدنبا زنده 

شـود و اعمـال، افکـار و     قیامت آماده شده و رسیدگی به اعمال آغاز می
 شود.  ها در ترازوي عدل پروردگار سنجیده می هاي انسان نیت

 (برپا شدن دادگاه عدل الهی)
 )66صفحۀ  ،6درس  (پایه دهم،

صحیح است.3گزینه  58.
قـالوا انطقنـا االله   «بدن در مقابل اعتراض صاحبشان چنین است: پاسخ اعضاي 

الذّي انطق کلّ شیء: گویند ما را خدایی بـه سـخن آورد کـه هرچیـزي را بـه      
 »سخن آورد.

 )67صفحۀ  ،6درس  (پایه دهم،
.59 صحیح است. 1گزینه 

دوم (کنـار رفـتن پـرده از حقـایق      مرحلۀ برملایی حوادث تلخ و شیرین 
 عالم)

 ها) انسانهمۀ  دوم (زنده شدن مرحلۀ هاي گناهکاران  هراسانی دل
 اول (شنیده شدن صدایی مهیب) مرحلۀها  غافلگیري انسان

 )66و  65هاي  صفحه ،6درس  (پایه دهم،
.60 صحیح است. 4گزینه 

گیرد، زیرا اعمال  مال پیامبران و امامان معیار و میزان سنجش اعمال قرار میاع
آنان عین آن چیزي است که خدا به آن دستور داده است، از ایـن رو هـر چـه    

تـري خواهـد    تـر باشـد، ارزش افـزون    ها به راه و روش آنان نزدیک عمل انسان
 داشت.

 )66صفحۀ  ،6درس  (پایه دهم،
 

 زبان انگلیسی
.61 صحیح است. 4گزینه 

زمان،کـدام   اضافۀبه عنوان یک حرف » on« استفادةبا توجه به «معنی جمله: 
 »جمله از لحاظ دستور زبان غلط است؟

 به صورت زیر است: 4 گزینۀشکل صحیح نکته: 
The trees here are really beautiful in spring. 

)109تا  107هاي  صفحه(پایه دهم، 
.62 صحیح است. 2گزینه 

کند. او دیروز هم  سندي در اتاق نشیمن دارد تلویزیون تماشا می«معنی جمله: 
است کـه او تمـام مـدت      دید. این تنها کاري در این موقع داشت تلویزیون می

 »کند. می
اي است در گذشـته   بازه دهندةنشان ”at this time yesterday“بخش نکته: 

نگر یـا ه است. بخش دوم هـم ب شد که عملی به طور استمراري در آن انجام می
 یک عمل عادتی است.

)85تا  82صفحه (پایه دهم، 
.63 صحیح است. 4گزینه 

باشد. بیا آن را امتحان کنیم. اگر برق تا یک ساعت دیگر نیایـد،  «معنی جمله: 
 »تمام شما باید از خانه کار کنید.

اسـتفاده  » اجبـار ضـعیف  «براي نشـان دادن   ”should“از فعل وجهی نکته: 
 کنیم. یم

.64 صحیح است. 4گزینه 
به او ها با دقت انگیزي است و بچه ترجمه: پیرزن در حال روایت داستان شگفت

 دهند. گوش می
 ) روایت کردن4) تلاش کردن  /   3) شنیدن  / 2) ترك کردن  /  1

 ) 87صفحۀ (پایه دهم، 
.65 صحیح است. 1گزینه 

هاي قـدیمی هسـتند،    فرهنگهاي باستانی را که از  آوري سکه ترجمه: او جمع
 دوست دارد.

 ) مناسب4) داخلی  /  3) مدرن  /  2) باستانی  /  1
 )103فحۀ ص، دهم پایه(

.66 صحیح است. 4گزینه 
و به چیزي که باید به تـو بگـویم،    کنار بگذاریک دقیقه کارت را «معنی جمله: 

 »گوش کن.
 ) بیرون پریدن از2) پرداختن به               1
 ) کنار گذاشتن4مواظبت کردن از        ) 3

 )95صفحۀ (پایه دهم، 
.67 صحیح است. 1گزینه 

هـا و...   هـا، کتـاب   دانشجویان پزشکی به وضوح به دنبـال مجلـه  «معنی جمله: 
 »اند. هاي واقعی نوشته شده هستند که بر اساس آزمایش

 ) به سمت4) شامل  /  3) مخالف  /  2) دنبال  /  1

ستاداستان

«««باشدباشد«« 
ز خانهید از خانه ک

  ”ld”dهی جهی 

صحصحی
«مله:  امله:

صص44 44هه

عیک ع یک
که

نهـا    انّهـا   
داونـداونـد
انّهـا انهّـ نهنهنهنّهـاا
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تفـ
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to be“به اصطلاح  after somebody/something”  دنبال چیزي «به معنی
 توجه کنید:» یا کسی بودن

He said, “I never quit until I get what I’m after”. 
خواهم بـه دسـت    شوم تا چیزي را که می من هیچ وقت تسلیم نمی«او گفت: 

 »بیاورم.
)80صفحۀ (پایه دهم، 

.68 صحیح است. 2گزینه 
هـاي اروپـایی را صـحبت کنـی، امـا       توانی تمـام زبـان  ب احتمالاً«معنی جمله: 

 »ها خیلی زیاد طول خواهد کشید. یادگیري تمام آن
 ) احتمالاً  2) به شکلی تمیز                1
 کننده ) به طور خسته4) به طور مداوم                 3

)116صفحۀ (پایه دهم، 
 

 :cloze testترجمه 
اش از  جنـوبی در اواخـر نوجـوانی    کـرة اهـل  » واي.ایـی «یونگ اون یانـگ یـا   

برد و امیدوار بود روزي باشگاه خودش را داشته باشد. امـا   برداري لذت می وزنه
آسیب زد، نقش بر آب شد. پـس در   خودشاین رویا وقتی که او در باشگاه به 
پـا کـرد. او    وقت در یک زمـین گلـف دسـت و    نوزده سالگی، او یک شغل پاره

هـا   . او شبگرفت زیرنظر میرا  داشت و بازیکنان دیگر هاي گلف را برمی توپ
کرد که صبح زود  شروع به تمرین کرد، و حتی خودش را مجبور می دیروقت

صبح در زمـین گلـف باشـد.     5بلند شود تا براي تمرین بیشتر، پیش از ساعت 
او را بـه   شصـبر عهـد و  این گونه واي.ایی به خودش بازي گلف را آموخـت. ت 

اي تبدیل شد و در سال  باز حرفه به یک گلف 1995موفقیت رساند. او در سال 
اش را  ، این مرد مستعد، بـا شکسـت دادن تـایگر وودز اولـین قهرمـانی     2009

 کسب کرد.

.69 صحیح است. 2گزینه 
» انعکاسـی «با توجه به اینکه فاعل و مفعـول یکـی هسـتند، از ضـمیر      نکته:

 کنیم. استفاده می
)86صفحۀ (پایه دهم، 

.70 صحیح است. 2گزینه 
)76صفحۀ (پایه دهم، 

.71 صحیح است. 3گزینه 
)117صفحۀ (پایه دهم، 

.72 صحیح است. 4گزینه 
 )82صفحۀ (پایه دهم، 

 :1ترجمه درك مطلب 
اـر نکننـد، گروهـی از زنـان در      در زمانی که از زنان خواسته می شد که خارج از منزل ک

بیش از  1919تا  1877ها داشتند. از سال  هاروارد تأثیر شگرفی در علم ستارهرصدخانۀ 
مشهور شدند؛ زیرا در محاسبه  »هارواردرصدخانۀ رایانه هاي «زن بودند که به عنوان  80

ها بسیار مهارت داشتند. زنان بـراي   هاي) بزرگی از ستاره هاي(فهرست و ساخت کاتالوگ
کردند. مردم بسـیاري از ایـن زنـان را     درصد مردان درآمد کسب می 50انجام کار مشابه 

یکـی   هایشان کردند. شناختند تا زمانی که تعدادي نویسنده شروع به نوشتن داستان نمی
اـر    1940تـا   1896از این دانشمندان انی جامپ پنن بـود کـه از سـال     در رصـدخانه ک

اش را  کرد. وقتی کودك بود، به خاطر سرماخوردگی، مانند توماس ادیسون، شـنوایی  می
از دست داد. اما این موضوع هرگز او را از تبدیل شدن به یک دانشمند بزرگ باز نداشت. 

گـروه تقسـیم    7ستاره را به  350،000شف کرد. او همچنین ستاره ویژه را ک 300پنن 
. هر گروه درجه حرارت متفاوت از گرم تا سرد داشـت.  M، و O ،B ،A ،F ،G ،Kکرد: 

هـاي   هـا در هـر گـروه رنـگ     دوست او، هنریتا سوان لیویت، همچنین دریافت که ستاره
هـاروارد چنـدین سـال      مشابهی دارند. از آنجا که پنن یـک زن و ناشـنوا بـود، دانشـگاه    

هاي دیگـر دریافـت کـرد. بـه عنـوان       هاي زیادي از مکان اي به او نداد، اما او جایزه جایزه
مثال، او اولین زنی بود که مدرك دکتراي خاصی را از دانشگاه آکسـفورد دریافـت کـرد.    

جایزه اخترشناسی ویلیام کـرانچ   1938دانشگاه هاروارد سرانجام تصمیم گرفت در سال 
د را به او بدهد. او سه سال بعد درگذشت، اما زنان دیگر کار بـزرگ علمـی او را ادامـه    بان

 دادند.
.73 صحیح است. 3گزینه 

 بر طبق متن کدام جمله درست نیست؟
شد.  ) به زنان کمتر از مردان پرداخت می1
 اش را از دست بدهد. ) سرماخوردگی باعث شد پنن شنوایی2
 اي به پنن نداد.  جایزه) دانشگاه هاروارد هرگز هیچ 3
  ) پنن یک سال بعد از اتمام کار خود در رصدخانه هاروارد، فوت کرد.4

.74 صحیح است. 2گزینه 
 اختراع انی جامپ پنن چه بود؟

 ) کامپیوترها در دانشگاه هاروارد1
 کند.  بندي می ها را بر اساس درجه حرارتشان گروه ) سیستمی که ستاره2
 آکسفورد) یک جایزه در دانشگاه 3
 ) سیستمی براي پیدا کردن رنگ یک ستاره4

.75 صحیح است. 2گزینه 
 کدام دو واژه در متن مترادف هستند؟

) کشف و پیدا کردن2) دانشمند و کامپیوتر            1
 ) تأثیر و پایان4) کاتالوگ و گروه                 3

.76 صحیح است. 4گزینه 
 کدام بهترین عنوان براي متن است؟

 زنان فراموش شده در علوم) 1
 کوش ) دانشمندان سخت2
 هاي) درجه حرارت ستاره  هاي (فهرست ) کاتالوگ3
 ) زندگی آنی جامپ پنن4

 :2ترجمه درك مطلب 
 ـ  کننـد  یعنـوان م ـ  یخیتـار  يهـا  کتاب متحـرك بـا صـدا،      یرِتصـو  ینکـه اول

» ناطق هاي میلف« یابا صدا و  هاي یلمبود. اما ف 1927سال  بهخِواننده جاز  یلمف
صامت ظاهر نشدند. از زمان اکرانِ  هايِ یشها پس از نما سال یبه صورت ناگهان

همـراه   یصوت يها و افکت سیقیبا مو ها یلم، ف1896در سال  یاثر عموم یناول
ارکسـتر کامـل    یـا کوچـک   یقیگروه موس یک، یانیستپ یکبودند که توسط 

 افکـت  يهـا  دستگاه توانستند یتر م بزرگ ینماییس يِها سالن شدند؛ یم یدتول
 .کنند یداريخر یصوت
موسـوم   شد، یبازپخش م یرهمزمان با تصاو یقاًکه دق ییصدا يبر رو یقاتتحق
 یلۀوسه بآغاز شد.  ها یلمف ینپس از اکران اول خیلی زود ،»هماهنگ يصدا«به 
آواز بخواننـد و   توانسـتند  یم ینماس ةپرد يرو هاي یتهماهنگ، شخص يصدا

 یـک اختراع شده بـود و  به تازگی  هک ی، گرامافون1896سال  درنند. صحبت ک
مـورد   یصوت یستمداشت، به عنوان س یالوگو د یقیموس يِبزرگ حاو یسکد

کـه سـوزن    یمثلاً در صورت ،بود یناشکال ا ینتر گرفت. بزرگ میاستفاده قرار 
صـدا و  ممکـن بـود   کرد،  یم ییرسرعت پروژکتور تغ یا کرد یگرامافون پرش م

 ییکارا یالوگد یک یاترانه  یک يتنها برا یستمس ینناهماهنگ شوند. ا یرتصاو
 .داشت

صـداها بـه    یوه،ش ـ یـن بـود. در ا  »یلمف يصدا بر رو« یستمِس ي،بعد یشرفتپ
 يکه توسط سنسـورها  شدند یم یرهذخ یداز علائم در سلولوئ يسر یکعنوان 

قـرار داده   یردر کنار تصـاو  یلمف يبر رو ها یگنالس ین. اشدند یخوانده م ينور
 1922. در سـال  ندردک یم ین) را تضمیهمزمانیا ( يساز هماهنگشدند و  یم
 یرِتصـاو « یـت در نها یسـتم س یـن شدند. ا یدروش تول ینبا ا یکوتاه هاي یلمف

 ما به ارمغان آورد. يرا برا» ناطق
.77 صحیح است. 2گزینه 

 چیست؟» a single pianist. « ..منظور نویسنده از به کار بردن این بخش 
 ها ) براي نشان دادن حقوق کم موزیسین1
کردنـد   هاي قدیمی را همراهـی مـی   هایی که فیلم ساخت موسیقینحوة ) تا 2

 توضیح دهد.
 هاي صوتی) (نقش افکت تأکید کند  jazz singer) تا بر نقش در فیلم 3
 1927م صـدادار در  هاي تاریخی مبنی بر تولیـد اولـین فـیل    ) تا با نظر کتاب4

 مخالفت کند.
.78 صحیح است. 4گزینه 

 توان نتیجه گرفت ......... می
 هاي فیلم پیانیست داشتند. ) بیشتر سالن1
 چیزي معمول و مرسوم بوده است. sound effect) دستگاه 2
 سازي کنند. توانستند صدا را با تصویر هماهنگ ) ارکسترها نمی3
 متحرك تولید (اختراع) شد.) گرامافون همزمان با تصاویر 4

.79 صحیح است. 3گزینه 
 سازي ......... توان فهمید که سیستم هماهنگ می
 تواند همراه (در کنار) تصویر قرار داده شود. ) می1
 ها اختراع شد. ) دقیقاً در زمان تولید صدا براي فیلم2
بود.» تصاویر ناطق«) اختراعی مهم براي 3
 تاه قابلیت تولید دارند (خواهند داشت).هاي کو ) تضمینی بود که فیلم4

.80 صحیح است. 4گزینه 
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رررشرفتیشرپیشرفپ

تص
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 ریاضی 
.81 صحیح است. 1گزینه 

 مطابق شکل داریم:

\W\W\W\W

.82 صحیح است. 2گزینه 
36دانیم  می 37و  216  هستند. پس: 343

A B36 250 7 6 7 13 
.83 صحیح است. 1گزینه 

 باشد داریم: BCاي وسط  نقطه Mاگر 
B CM ( , ) ( , )3 0 7 1 3 42 2 2 2 

Aخواهیم که از نقاط  خطی را می معادلۀ ( , )2 )Mو  4 , )3 گـذرد،   مـی  42
yخط  ها یکسان است، پس معادلۀ چون عرض این خط  شود. می 4

.84 صحیح است. 1گزینه 
 رسیم: از شکل به جدول زیر می

اه طخ هراپ دادعت

1 لکش     2 لکش     3 لکش

16         10           4

6+ 6+ 
 جملـۀ  کننـد.  ها از یک الگوي خطی پیـروي مـی   بینید شکل طورکه می همان

naعمومی آن  n6  یازدهم برابر است با: نبالۀاست. تعداد جملات د 2
a ( )11 6 11 2 66 2 64 

.85 صحیح است. 4گزینه 
 چهاردهم برابر است با: دستۀ تعداد جملات تا انتهاي

... ( )14 151 2 3 14 7 15 1052 
 دنباله است. جملۀ امین 106پانزدهم برابر  دستۀ اول جملۀ بنابراین
naتوانیم به صورت  عمومی این دنباله را می جملۀ n2    فرض کنـیم. پـس
a داریم: ( )106 2 106 212 

.86 صحیح است. 4گزینه 
n a a k k2 11 2 2 
n a a k ( k) k k3 22 2 2 2 4 3 
n a a k ( k) k k4 33 2 2 4 3 8 7 

a4سؤال گفته  است. 22
a k k k4 8 7 22 7 22 8 14 2 

 را پیدا می کنیم: a5حالا 
n a a k ( )5 44 2 2 22 2 44 2 46 

.87 است.صحیح  2گزینه 
d d d65 2 59 2 6 3 

aاول دنباله جملۀ  dو قدر نسبت  65 عمومی دنبالـه   جملۀ است. 3
 :نویسیم را می

na (n )( ) n n65 1 3 65 3 3 68 3 
naدهیم  براي پیدا کردن تعداد جملات مثبت قرار می  داریم: 0

/n n n n , ,...,6868 3 0 68 3 22 7 12 223 /22 7// 
 دوم مثبت هستند. و جملات اول تا بیست

.88 صحیح است. 4گزینه 
a aq aq2 3

4 
aq aq aq q (a aq aq )3 4 5 3 26 6 

 کنیم: دو عبارت را بر هم تقسیم می

a aq aq q
q (a aq aq ) q

2

3 2 3

3
1 4 1 26 8 

 کنیم: را هم پیدا می aاول  رابطۀدر  qبا جایگذاري 
a a a a3 12 4 4 4 

.89 صحیح است. 3گزینه 
 هندسی برابر است با: نبالۀقدر نسبت د

q 11 9 2
9 6 3 

تـرین   هستند که نسبت بـزرگ  aو  a23و  a49پس جملات به ترتیب برابر 
ترین آنها برابر است با: به کوچک

/
a
a

9 2 254 4
9

 

.90 صحیح است. 4گزینه 
 کنیم: مثال نقض ارائه می 3و  2، 1هاي  براي گزینه

A) اگر 1 \W  وB :باشد. در این صورت 
A B {}0 

اعـداد زوج باشـد در ایـن صـورت      مجموعۀ Bاعداد فرد و  مجموعۀ A) اگر 2
A B

ر
B .است 

ــر 3 A) اگ B   ــورت ــن ص ــد در ای Aباش B   BB 
 شود. می
B)) توجه کنیـد کـه   4 A) (B A ) B A   A ) B AA ) BA  Aاسـت و چـون    (

Bنامتناهی است، پس  AA شود. هم حتماً نامتناهی می 
.91 صحیح است. 1گزینه 

20با توجه به نمودار،  11 زدهـم نیسـتند و   دوا پایۀ آموز داریم که دانش 9
 به ورزش علاقه ندارند.

4 11

30 :مهدزاود هیاپ

شزرو هب دنم هقلاع

20 :هیقب
 لک

نازومآ شناد

 
.92 صحیح است. 1گزینه 

A { x | x ( , ]} { x | x } ( , ]2 1 2 2 1 2 2 4 
B {x | x A} {x | x } {x | x }2 1 2 2 1 4 3 2 3 

{x | x } ( , ]3 3 3 3
2 2 2 2 

Aحالا  B کنیم: را حساب می 
A B ( , ] ( , ]3 32 42 2( , ]3(( ,(2( 

2 3
2

3
2

211 0
A

B
A B

 
.93 صحیح است. 1گزینه 

x x xx x x
2 2

2 2
2 4 45 4 25 2 ناوت21

 
A x A x Ax x

2 2
2

21

2 4 4 17 17
x

x 2

21

4
2 ناوت

 
.94 صحیح است. 1گزینه 

( )3 3 3 3 3 3
2 2 2

16 24 2 2 2 3 2 2 3
 

3 3 3 3 3 3 3 3 3
3 3 3 3 3

4 6 9 4 6 91 4 6 92 32 3 4 6 9
 

.95 صحیح است. 2گزینه 
x x (x x ) x (x ) x4 2 4 2 2 2 2 23 4 4 4 2 

(x x)(x x )2 22 2 

3 2

BB
AA

AA

را ح را ح 

BB

A

x }}xx }}}}}}

گز 9292.

aa1a 11a1

جملـجملـ
بت با:ست با:

  کننـد.  ـی مـی  
ارابر

عتعت

لکش لکش 22

ست است،
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xهاي  پس عامل x4 23 xهـاي   عبـارت  4 x2 xو  2 x2 2 
 هستند.
.96 صحیح است. 3گزینه 

(a b) a b ab(a b)3 3 3 3 
ab( ) ab ab3 4 22 4 3 2 8 4 6 6 3 

aبراي پیدا کردن  b2 2  ،a b  رسانیم: می 2را به توان 
(a b) a b ab a b ( )2 2 2 2 2 2 22 2 2 3 
a b2 2 4 12 4 84 3 3 3 

.97 صحیح است. 1گزینه 
a aax a

a a 
a1چون   است پس: 0

a a a a a x 
yشوند. به علاوه چون  ) حذف می3) و (1هاي ( گزینه a2 اسـت از   0

a  وx تر خواهد بود. پس: بزرگ 
y a x 

.98 صحیح است. 3گزینه 
A ( ) A27 4 3 2 3 2 3 
B ( ) B27 4 3 2 3 2 3 

A B ( ) 42 3 2 3 2 3 12 12 
.99 صحیح است. 2گزینه 

( x) ( x) x x x x x
x x

x

3 2 1 93 2 5 5 2 2
1
2

2 5 8 25 20 20 2010 10 

xاگر  3  باشد داریم: 4

x ( ) ( )
9 9 2 9 2 9 332 2 3 2 3 220 20 4 20 2 20 2 20 2 20 8 

160 
.100 صحیح است. 3گزینه 

( )
2 2 218 3 2 3 2 7 2 2 14 2

50 5 2 10 2
2 2 2 2 2
4 4 2

 

حاصل عبارت بالا برابر 
xx 22  است. پس: 2

x x14 2 28 22 
.101 صحیح است. 1گزینه 

x y x y
x y x y

5 12 8 0 5 12 8 0
10 24 10 0 5 12 5 0 

 دو خط برابر است با: فاصلۀکردیم.  -2دوم را تقسیم بر  معادلۀ
| ( ) |

( )2 2
8 5 13 13 1131695 12

 

.102 است.صحیح  3گزینه 
yباید روي خط  Bو  Aوسط نقاط  نقطۀ ax b  باشد، به علاوه شیبAB  و

 معکوس هم هستند.قرینۀ شیب این خط 
A( , )3 2

B( , )5 0

A BH ( , ) ( , )5 3 5 2 4 12 2 2
H

 
 برابر است با: ABخط  شیب پاره

AB
( )m 0 2 2 1 15 3 2

طخ بیش
 

)نقطۀ خط از  , )4  گذرد. می -1با شیب  1
y ( ) (x ) y x y x1 1 4 1 4 3 

 ABخـط   است. درواقع این خط عمود منصف پـاره  3عرض از مبدأ خط برابر 
 است.

.103 صحیح است. 3گزینه 
 محل برخورد قطرهاي دایره برابر مرکز دایره است:

x y y , x ( , )y x
2 2 1 4 4 13 1

عمج هریاد زکرم
 است: مرکز دایره از مبدأ مختصات برابر شعاع دایرهفاصلۀ  

r ( ) ( )2 24 0 1 0 17 
.104 صحیح است. 3گزینه 

عبرم رطق
x 3

2

y 5
3

m 1 m 1

x

y

 
ایم. شیب آن قطعاً  یکی از قطرهاي این مربع را رسم کرده معادلۀمطابق شکل 

است؛ چون اضلاع مربع موازي محورهاي مختصات هستند. حـالا مـا    1یا  -1
) نقطـۀ  گیـریم کـه از   قطري از مربـع را در نظـر مـی    , )3 5

2  -1بـا شـیب    3
 گذرد: می

yy (x ) (x )05 3 5 31 13 2 3 2 
x x3 5 5 3 10 9 1

2 3 3 2 6 6 
.105 صحیح است. 3گزینه 

Aها به صـورت   هر نقطه روي محور عرض ( , y)0   .آن از خـط   فاصـلۀ اسـت
y x2 3  دهیم: قرار می 5را برابر  0

| y ( ) | | y |AH
( )2 2

2 0 3 3 551 2
 

y y A ( , )| y | y y A ( , )
1

2

3 5 8 0 83 5 3 5 2 0 2 
)این دو نقطه از هم برابر  فاصلۀ )8 2 است. 10

 

 شناسی زیست
.106 صحیح است. 4گزینه 
مهرگـان اسـت،    شود که جـزء بـی   میدریایی دیده  ستارةترین آبشش در  ساده
بـا دو دهلیـز و یـک بطـن در دوزیسـتان کـه       اي  حالی که قلب سه حفـره  در

 شود. خون مضاعف دارند، مشاهده می گردش
 ها: بررسی سایر گزینه

خـاکی وجـود    هاي حلقوي نظیر کـرم  خون بسته در کرم ترین گردش ) ساده1
کـردن غـذا    دان در ذخیره و نرم دارد که بخش حجیم انتهاي مري یعنی چینه

 نقش دارد.
هـاي منافـذ    شود که در این جانور دریچه دیده می هاي معده در ملخ ) کیسه2

ها به  دار در قلب در هنگام انقباض بسته هستند تا همولنف از طریق رگ دریچه
 دار خارج شوند. ها پمپ شوند، نه اینکه از منافذ دریچه درون سینوس

هاي هوادار در پرندگان وجود دارنـد کـه در ایـن جـانوران بـه دلیـل        ) کیسه3
 شود. گردشی مضاعف آسان می سامانۀها حفظ فشار در  بطن جدایی کامل

)86و 85 ،62تا  60، 45هاي  (پایه دهم، صفحه
.107 صحیح است. 2گزینه 

اسـت کـه در زمـان     CO2فعالیت زیاد آنزیم انیدرازکربنیک در زمان افزایش 
ابتـداي مـویرگ    بنـدارة رگ اسـت،   ةکنندکه جزء مواد گشاد CO2افزایش 

 شود تا میزان جریان خون در کبد افزایش یابد. کبدي گشاد می
 ها: بررسی سایر گزینه

حـس   النخاع و پل مغـزي در همـاهنگی اعصـاب هـم     ) مربوط به نقش بصل1
 هاي خونی طحال است. مربوط به رگ

هاي عمـومی بـدن قـرار دارنـد کـه       سرخرگ یوارةهاي فشاري در د ) گیرنده3
 هستند.  حاوي خون روشن

ها مثل قلب،  فوق کلیه با اثر بر روي بعضی از اندام ز غدة) هورمون مترشحه ا4
گیرد) و کلیـه، فشـارخون و ضـربان     کبد (اندامی که از سیاهرگ باب خون می

 دهند. قلب را افزایش می
)78و  65، 64، 58، 53، 40هاي  (پایه دهم، صفحه

ري یري یع
ه درته در
ی ريريريريمري مري

ن بسن بسته
هايهاي
نننونونخون

شش
لب سه قلب سه

اعف دارمضاعف دار
ها:ها:نهنه

 آبشن آبشش
ق کهکه

صحصح
سی

44نه ینه 
اسشششننشششنننششننااننانناستت

فاص

( x)( xx)x
10011

B

x)x)3 22( )(((

22
(
222222

))))))
))22))))

A2
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صحیح است.4گزینه  108.
هاي دهلیزي بطنی یـا قلبـی   هاي سینی بسته و دریچهدر شکل مقابل دریچه

(دو لختی و سه لختی) باز هستند که در مدت زمانی که فشارخون در آئـورت  
انـد و بـا توجـه بـه      هاي سینی بسته باشد، دریچه ها می بالاتر از فشارخون بطن

باشـد. پـس در    ورت بالاتر از دهلیزها نیز میفشارخون در آئ 70 صفحۀ فعالیت
هاي سینی فشارخون آئورت  بودن دریچه هاي قلبی و بستهطی باز بودن دریچه

 حفرات قلبی است. ن همۀبالاتر از فشار خو
 )70و  69، 65هاي  (پایه دهم، صفحه

.109 صحیح است. 1گزینه 
یـزراه)  خـارجی م  (بنـدارة اسـکلتی   ماهیچـۀ  قلبـی هماننـد   ماهیچـۀ   در بافت

 اند. واحدهاي انقباضی (سارکومرها) به طور منظم کنار هم قرار گرفته
 ها: بررسی سایر گزینه

صاف) نیز تحت کنترل دستگاه عصبی خـود   ماهیچۀداخلی مخرج ( بندارة) 2
 حس) قرار دارد. حس و پادهم مختار (هم

و هـا   هـاي بطـن   ) به علت وجود بافت پیوندي عایق در محل ارتباط ماهیچه3
 گیرد. اي آنها همزمان صورت نمی هاي ماهیچه دهلیزها، انقباض یاخته

اي قلبـی   هاي ماهیچـه  اند و یاخته اي اي صاف تک هسته هاي ماهیچه ) یاخته4
 عموماً یک یا دو هسته دارند.

 )94و  68، 67، 40، 28، 26هاي (پایه دهم، صفحه
.110 صحیح است. 2گزینه 
ان صداي دوم بر روي منحنی قلب نگـاره،  زمانی شروع صداي اول تا پای فاصلۀ

گیرد که در این زمان به دلیل بسته شدن  را در بر می Tتا پایان موج  Rاز موج 
هاي دهلیزي بطنی (دو لختی و سه لختی)، خون درون دهلیزها جمـع   دریچه

شود. فشارخون در سرخرگ ششی در این زمان در حال افزایش است، موج  می
Q  وP شوند. بت نمیدر این زمان ث 

 )71و  69، 66هاي  (پایه دهم، صفحه
.111 صحیح است. 2گزینه 

 صحیح است. » پ«تنها مورد 
 بررسی موارد:

 ها) صحیح است. هادي بطن شبکۀ هادي قلب (نه شبکۀ الف) براي
اي قلـب (نـه    هـاي ماهیچـه   هادي قلب حدود یک درصد کل یاخته شبکۀب) 

 هاي قلب) است. یاخته
و متن کتاب درسـی   1شناسی  کتاب زیست 67صفحۀ 5 پ) با توجه به شکل

 صحیح است.
اي (نـه عصـبی)    اي از تارهـاي ماهیچـه   ت) مسیرهاي بین گرهی شامل دسته

 هستند.
 )68و  67هاي  (پایه دهم، صفحه

.112 صحیح است. 1گزینه 
تکی گرد و میـان یاختـه بـدون دانـه لنفوسـیت اسـت کـه از         هستۀ یاخته با
هـا بـه ترتیـب بیـانگر      سایر گزینه .گیرد هاي بنیادي لنفوئیدي منشأ می یاخته

هـاي میلوئیـدي    قرمز هستند کـه از یاختـه  گویچۀ مگاکاریوسیت، نوتروفیل و 
 گیرند. منشأ می

 )82و  80، 53هاي  (پایه دهم، صفحه
صحیح است.4گزینه  113.

هدید بیسآ ياه هدرگ و اه تفاب

زانیبمورتورپ

نیبمورتورپ نیبمورت

نژونیربیف نیربیف + زمرق ياه هچیوگ
)هتخل(

لحارم
نوخ داقعنا

 )83و  82هاي  (پایه دهم، صفحه 
.114 صحیح است. 3گزینه 

هــایی کـه در خونــاب در انعقـاد خــون نقـش دارنــد، پروتــرومبین و     پـروتئین 
هـا   اند که فاقد اکتین و میوزین هستند. اکتـین و میـوزین در گـرده    فیبرینوژن

 وجود دارند. 
 ها: بررسی سایر گزینه

 سیلین و حفظ فشار اسمزي خون نقش دارد. قال پنی) آلبومین در انت1

 نقش دارد. CO2ها و دفع  ) هموگلوبین در جذب و انتقال یون2
 زا دخالت دارند. ها در ایمنی و مبارزه با عوامل بیماري ) گلوبولین4

 )83و  82، 79،  53هاي  (پایه دهم، صفحه
.115 صحیح است. 4گزینه 

هـاي خـونی    هـاي خـونی، خـون بهـر گوینـد. یاختـه       حجمی یاختهبه درصد 
 اند. ها قطعاتی از یاخته هاي سفید هستند و گرده هاي قرمز و گویچه گویچه

 )82و  79هاي  (پایه دهم، صفحه
.116 صحیح است. 2گزینه 

ها بر اساس نیاز بافت به اکسـیژن و مـواد    تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ
شـود کـه قبـل از     هاي کوچک انجـام مـی   انبساط سرخرگمغذي با انقباض و 

 کشسان کمتـر و ضـخامت   لایۀ ها میزان ها قرار دارند. در این سرخرگ مویرگ
شـود بـا ورود خـون،     اي صاف، بیشتر است. این ساختار باعث می ماهیچه لایۀ

 ها تغییر زیادي نکند. قطر این رگ
 )73و  72هاي  (پایه دهم، صفحه

.117 .صحیح است 1گزینه 
  مـوارد صـحیح  همـۀ   هاي اصـلی دسـتگاه ایمنـی هسـتند.     ها یاخته لنفوسیت

99%اند. بـیش از   لنفوئیديیاختۀ ها همگی حاصل تقسیم  هستند. لنفوسیت
ها کمتـر   دهند، پس لنفوسیت هاي قرمز تشکیل می هاي خونی را گویچه یاخته

هاي سفید  ها جزء گویچه شوند. لنفوسیت ي خونی را شامل میها یاخته 1%از 
)WBCبزرگ) یکی از مراکـز   رودة ) اند و آپاندیس (بخش چسبیده به ابتداي

 تولید آنهاست.
 )81و  80، 78، 40هاي  (پایه دهم، صفحه

.118 صحیح است. 2گزینه 
گیرد کـه   تر، دستگاه اختصاصی براي گردش مواد شکل میدر جانوران پیچیده

 سـامانۀ جـایی مـواد وجـود دارد. در جـانوران دو نـوع       در آن مایعی براي جابه
گردش خون باز  سامانۀها،  شود که یکی از این سامانه گردش مواد مشاهده می

 84صـفحۀ  در  1شناسـی  ها با توجه به اطلاعات کتاب زیست است. سایر گزینه
 صحیح هستند.

 )85و  84هاي  (پایه دهم، صفحه
.119 است. صحیح 3گزینه 

هاي بدن هسـتند.   ترین رگ ها کوچک در گردش خون عمومی انسان، مویرگ
 اند کـه  فرشی ساخته شده هاي پوششی سنگ یاختهلایۀ ها فقط از یک  مویرگ

 هاي پهن و نازك، روي هم قرار گرفته است. یاختهلبۀ 
 ها: بررسی سایر گزینه

 صادق نیست.هاي حاصل از سیاهرگ باب و نیز گلومرول  ) براي مویرگ1
 هاي مغزي صادق نیست. ) براي برخی مویرگ2
 ها دریچه ندارند. ) مویرگ4

 )91و  75، 74، 72، 40هاي  (پایه دهم، صفحه
.120 صحیح است. 4گزینه 

، خون از 1شناسی کتاب زیست 86 صفحۀ 3با توجه به توضیح مربوط به شکل 
هاي بـدن   هطریق سرخرگ پشتی به تمام بدن و پس از تبادل مویرگی با یاخت

 شود. وارد سیاهرگ شکمی می
آلا آبشش وجود دارد (نه شش). در ماهی قزل

 گیرد. سینوس سیاهرگی خون تیره را از سیاهرگ شکمی می
 ها تنها یک بطن وجود دارد. در ماهی

 )86و  85هاي  (پایه دهم، صفحه
.121 صحیح است. 2گزینه 

رسـانی،   ها به علت کـاهش اکسـیژن   رگ یوارةتصلب شرائین یا سخت شدن د
هورمون اریتروپویتین در کلیه و  کنندةهاي ترشح موجب افزایش فعالیت یاخته

 شود.  کبد می
 ها: بررسی سایر گزینه

 وابسته است. B12) کارکرد صحیح فولیک اسید به ویتامین 1
 ) هر گروه هم یک اتم آهن دارد.3
خود را از دست  هستۀ قرمز در هنگام تشکیل در مغز استخوان،هاي  ) گویچه4

 شود. آنها از هموگلوبین پر می یاختۀدهند و میان می
 )81و  80، 65، 53هاي  (پایه دهم، صفحه

(((((((پای(پایه

 مغ مغ
د.رند.

يهاي م
ند نا

يييي م
ند

 په پهن
هاهاگزینهر گزینه
هاي حاهاي حاصگ

گگ

 هايهاي په
ا فقطا فقط

 گردش گردش
ه گها گ

گزینگزین
 گ گ گ گرددر گدر گر

گ 119119

فزایش

69، 6666يهاي  ه

 حال ادر حال اف
خون دخون د
ح حححححد

در ایندر این
 خ خ خ خوی)، خی)، خو

صداي صداي دو
که کد د

دهمیه دهپایه دهممدهم



 پاسخنامه تجربی .  2. آزمون  دوازدهمپایه             

8

.122 صحیح است. 3گزینه 
 تنها مورد (پ) نادرست است. 

 بررسی موارد:
 الف) منظور طحال است که در سمت چپ بدن قرار دارد.

اي چپ و راست) لنـف را از مجـاري لنفـی     هاي سینه (زیر ترقوه ب) سیاهرگ
 شوند. دریافت و در نهایت به بزرگ سیاهرگ بالایی متصل می

اصلی دستگاه لنفی، تصفیه و بازگرداندن آب و مواد دیگـري اسـت    وظیفۀپ) 
اند به مـویرگ   ها به فضاي میان بافتی نشت پیدا کرده و نتوانسته که از مویرگ

 برگردند.
هـاي لنفـی    ریـز) هماننـد مـویرگ    فوق کلیه (غدد درون ي غدةها ت) مویرگ

 سوراخ و منفذ دارند.
 )80و  78، 77، 74هاي  (پایه دهم، صفحه

.123 صحیح است. 3گزینه 
اي از مـواد از   بیشتر بودن فشار تراوشی در سمت سرخرگی، باعث خروج تـوده 

نسبت به فشـار   شود. در طرف سیاهرگ، بیشتر بودن فشار اسمزي مویرگ می
شـود کـه بـه ایـن رفـت و       اي مواد به مویرگ مـی  تراوشی باعث بازگشت توده

گویند. پس در زمان برابر شدن این دو فشار جریان  اي می برگشت، جریان توده
 شود. اي متوقف می توده

 )76 صفحۀ(پایه دهم، 
.124 صحیح است. 2گزینه 

 موارد (الف) و (پ) صحیح هستند. 
 بررسی سایر موارد:

ــار از روي      ــتراحت آن) فش ــه اس ــافراگم (ن ــاض دی ــام دم و انقب ب) در هنگ
 شود. هاي نزدیک قلب برداشته می سیاهرگ

سـینه هـم بـا بـالا کشـیدن خـون سـبب بـاز شـدن           قفسـۀ  ت) فشار مکش
 شود. هاي لانه کبوتري می دریچه

)76و 53هاي  (پایه دهم، صفحه
.125 صحیح است. 1گزینه 
 قلبی، انقباض دهلیزي است که با توجـه بـه فعالیـت    دورة ثانیه از 01/ مرحلۀ
، در این زمان فشارخون آئورت، بطن چپ و دهلیز چپ بـه ترتیـب   70 صفحۀ
10/برابر با  6  ،/0 0/و  4  است. 5

 )70و  69هاي  (پایه دهم، صفحه
.126 صحیح است. 1گزینه 

هـاي   گویند کـه رگ  قشري مربوط به آن را، یک لپ کلیه می ناحیۀهر هرم و 
 لولـۀ  هـاي کلیـه و   ها موسوم بـه سـتون   خونی و لنفی را در انشعابات بین هرم

تـوان مشـاهده    کننده را هم در بخش قشري و هم در بخش مرکزي مـی  جمع
 کرد؛ اما لگنچه در لپ کلیه وجود ندارد.

 )90و  89 هاي صفحهپایه دهم، (
.127 صحیح است. 2گزینه 

تـر   هاي مجاور مرکـز کوتـاه   هاي قشري نسبت به گردیزه قوس هنله در گردیزه
 بخش پایین روي قوس هنله نازك است.عمدة است. قسمت 

 ها: بررسی سایر گزینه
 ها از نوع قشري هستند. درصد گردیزه 80) حدود 1
 س هنله نازك است. بخش پایین روي قوعمدة ) قسمت 3
 ) حجم تراوشی ارتباطی با طول قوس هنله ندارد.4

 )92تا  90هاي  (پایه دهم، صفحه
.128 صحیح است. 4گزینه 

 صـفحۀ  4در برش طولی کلیه، لگنچه بخش درونی است که با توجه به شکل 
 چربی در تماس است.  با بافت 89

 ها: بررسی سایر گزینه
شـود.   آخر حفاظت مـی  دندة دن تنها توسطتر بو راست به علت پایین کلیۀ )1

 )88 صفحۀ (شکل
دارد،  م را بـه هـم متصـل نگـه مـی     هاي داخلـی درون شـک   ) صفاق اندام3و 2
 اند. ها در پشت شکم واقع شده حالی که کلیه در

 )89و  88هاي  (پایه دهم، صفحه
.129 صحیح است. 2گزینه 
پوسـتان   گوارشی نظیـر سـخت   لولۀ عمومی بدن در جانورانی با حفرة سلوم یا
 حفـرة  دفعی پروتونفریدي) سامانۀ شود، در حالی که پلاناریا (جانور با دیده می

گوارشی دارد و فاقد سلوم است.
 )97و  96، 84هاي  (پایه دهم، صفحه

صحیح است.3گزینه  130.
شـود. کـرم    دفعی متانفریدي در کرم خاکی دیده مـی سامانۀدار در  قیف مژك

 هاي کمکی دارد. گوارش خود قلب لولۀ خاکی در اطراف
 ها: بررسی سایر گزینه

انـد و   شود. عنکبوتیان جزء بنـدپایان  رانی دیده می ها غدد پیش ) در عنکبوت1
فاقد مویرگ هستند.

هـاي هـوادار    ) برخی خزندگان و پرندگان دریایی غدد نمکـی دارنـد. کیسـه   2
 مختص پرندگان است.

شــوند کــه انشــعابات پایــانی  دیــده مــی هــاي مــالپیگی در حشــرات ) لولــه4
 هاي آنها فاقد کیتین است. نایدیس

)98تا  96و 85، 84، 60هاي  (پایه دهم، صفحه
.131 صحیح است. 1گزینه 

 قطر سرخرگ آوران بیشتر از قطر سرخرگ وابران است. 
 ها: بررسی سایر گزینه

 ) فشارخون سرخرگ آوران بیشتر است.2
میزان اوریک اسید سـرخرگ وابـران کمتـر از    ) به علت تراوش در گلومرول 3

 سرخرگ آوران است.
 ) هر دو سرخرگ خون روشن دارند.4

 )95و  93تا  91هاي  (پایه دهم، صفحه
.132 صحیح است. 3گزینه 

نزدیک، مقدار  خوردةپیچ  لولۀ ها) در به علت وجود ریزپرزهاي فراوان (نه مژك
 هاست. سایر قسمت مواد بازجذب شده در این قسمت از گردیزه، بیش از

 پذیر هستند. امکان 91 صفحۀ 6ها با توجه به شکل  سایر گزینه
)93تا  91هاي  (پایه دهم، صفحه

.133 صحیح است. 3گزینه 
کنـد و   اکسید به اوره تبدیل می دي کبد آمونیاك را از طریق ترکیب آن با کربن

 باشد. ها نیز می موادي مانند آهن و برخی ویتامین ذخیرةدر عین حال محل 
 ها: بررسی سایر گزینه

) منظور کلیه است که در تبدیل آمونیاك به اوره نقش ندارد.1
ها در کپسول بومن در کلیه قرار دارند. کپسول بـومن نقشـی در    ) پودوسیت2

 تولید اوره ندارد.
 بند) قرار دارد. ) کبد در زیر دیافراگم (میان4

 )94و  40هاي  (پایه دهم، صفحه
.134 صحیح است. 2گزینه 

خون اسـت کـه    pHو اسیدي شدن  CO2اختلال در بازدم همراه با افزایش 
دوم  شـبکۀ  خـون یـون هیـدروژن را از    pHها براي تنظیم  در این حالت کلیه
 کنند. اي) به گردیزه ترشح می مویرگی (دور لوله

 )93و  92، 48هاي  ه(پایه دهم، صفح
.135 صحیح است. 1گزینه 

 تنها مورد (ت) صحیح است. 
 بررسی موارد:

 الف) رنین آنزیم است (نه هورمون).
 شود (نه کلیه) فوق کلیه ترشح می ي غدةب) آلدوسترون از بخش قشر
زیـر مغـزي   غـدة  شود (نه  زیر نهنج تولید می ر غدةپ) هورمون ضد ادراري د

 پسین)
تشکیل ادرار است کـه در بخـش قشـري صـورت      مرحلۀت) تراوش نخستین 

 گیرد. می
 )95و  92، 91هاي  (پایه دهم، صفحه

 فیزیک
.136 صحیح است. 1گزینه 
 کنیم: هاي داده شده را بررسی می عبارت

ترین  الف) با توجه به متن کتاب درسی این عبارت کاملاً درست است. در پایین
امـا بـراي بـالاترین دمـا حـد      رسـد،   دما حرکت ذرات در ماده به حـداقل مـی  

 مشخصی نداریم.
 ب) کمیت دماسنجی در ترموکوپل، ولتاژ است. پس این عبارت نادرست است.

 درجـۀ  اند، یعنـی هـر یـک     اندازه بندي کلوین و سلسیوس هم پ) مقدار درجه
Tسلسیوس برابر با یک واحد در مقیاس کلوین اسـت:   C   پـس ایـن .

 رست است.عبارت د
 شود. هاي معیار شمرده نمی ت) ترموکوپل دیگر جزء دماسنج

دم هدم ه
هاها بکلیهت کلیه
اي) بهاي) بههوله

ر بادر بازدم
صحصح 22هه

)) ک
تول

ب   ب   
یـت   لیـت   
یـبرتیـب
یـیـیـیـتعالیعالیـت

7676و و 

ن سـببن سـبب

ي 53هاي هاي  حهصفحه

نننن سخـونن خـون س

ــترراحت ــته اس ره اس
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صحیح است.3گزینه  137.
Q QC C C1 20 0 خی80 بآ بآ

 
 را جرم آب اولیه در نظر بگیریم: mرا جرم یخ ذوب شده و mاگر 

FQ Q m L | mc |1 2 
/ /m m m m5 33 36 10 4 2 10 80 

m m m80 2 80 
m gr40 ،  (جرم یخ ذوب شده)m gr40(جرم آب اولیه) 

gr40 30  (جرم یخ اولیه) 70
.138 صحیح است. 3گزینه 

 مبادله شده بین دو گلوله مساوي است: گرماي ندازةا
M mQ Q Mc mc1 2 1 2 1 2 

آنها بـا هـم    ویژة ها یکسان است، پس ظرفیت گرمایی نکته: چون جنس گلوله
Cبرابر است. ( C1 2(

.139 صحیح است. 2گزینه 
 جرم آب یخ بسته

Q Q(m) (m )1 خی2 هجرد رفص خی هجرد رفص بآ
 

حـرارت   Cشـود و یـخ    تبدیل می C0دهد و به یخ  گرما میC0آب 
 شود. پس خواهیم داشت : تبدیل می C0گیرد و به یخ  می

FQ Q Q mc m L1 2 0 0 
/ /( )02 2000 0 001 360000 0 

C400 3600 9 
.140 صحیح است. 2گزینه 

کوه است.نقطۀ جوش در قلۀ  جوش در سطح دریا و  نقطۀ 
Q mc mc( )Q CQ mc mc( )Q

20 1003 3 204 4
 

C4 20 4 100 20 803 20 3 20 
.141 صحیح است. 2گزینه 
1چون 

شـود.   گرمایی که گلوله از دست داده است به محیط بیرون داده می 5
4
 گرماي آن به آب داده شده است: 5

/Q Q ( ) mc( )1 2
40 02 4200 30 0 30 80 05   

Jm c m c K
2

2 2 2 26 42 10 40 630  
.142 صحیح است. 3گزینه 

ی شود. از طرف دهد، باعث انجماد آن میگرمایی که آب صفر درجه از دست می
این گرما همان گرماي نهان انجماد آب است که سبب تبخیر سـطحی بخـش   

 شود: دیگري از آب می

/ /

F V F VQ Q mL m L m m2 1 2
80 4 2 540 4 2

0 0 336 2268 
m m1 280 540 

m gm m
m gm m

21 2
11 2

27 404 270310
 بآ مرج
خی مرج

 
mجرم آب تبخیر شده  kg g2

4 40100 
.143 صحیح است. 3گزینه 

Aاست، پس گرمـاي  Bشود، دو برابر میذوبAچون جرم یخی که توسط 
 پس: ،است Bدو برابر 

A B A B A BQ Q C T C T C C2 2 2 
.144 صحیح است. 3گزینه 

LL L L1
1

5
100 

/
A AA A A A1
1 1

52 2 2 2 4 02100 
A

A1
100  درصد افزایش مساحت%20

صحیح است.4گزینه  145.
/V cm mm , A mm3 3 3 2

1 1 10 02 
V V V V 3 3

1 10 1 10 50 
 mm350(افزایش حجم مایع)

/V Ah h h mm cm50 0 2 250 25 
.146 صحیح است. 3گزینه 

 رابطــۀمــایع در دو ظــرف یکســان اســت، پــس طبــق  اولیــۀجــرم و حجــم 
V V T1 ها یکسان است. مقدار تغییر حجم 
mبنابراین مطابق 

V ها نیز مشابه  با توجه به ثابت ماندن جرم، چگالی مایع
 هم تغییر کرده است.
 A) بیشتر خواهد بود (زیرا 2رو تغییرات ارتفاع در ظرف ( اما مطابق شکل روبه

 یا سطح مقطع بالایی مایع در حالت اول یکسان است.)
Pپس طبق  g h  

 توان گفت: می با توجه به یکسان بودن 
h h P P2 1 2 1  

)1( )2(

h2h1

 
.147 صحیح است. 1گزینه 

A B AQ Q m cA A Bm cB B 
A Bm m

A B ( )4 4 1 
AA

B

AA
A

2 A
BA 2

( ) A
BB

A
A

1 1
4 

.148 صحیح است. 3گزینه 
D: r cm2 12  شعاع مقطع2

A r ( ) m2 2 2 4 23 1 10 3 10 
AtQ K jL

43 10 60 50400 1802 
.149 صحیح است. 1گزینه 

A tKQ L A L Q A L( )( ) ( )( )Q A t A L Q A LK L

2
2 2 2 1 2
1 1 1 2 1

1

2 2 4 

صحیح است. 4گزینه  150.
Qطبق  TKAt L هاي  کمیتQ

t وA  وL  ،براي دو میله یکسان هستند
Kپس کمیت T      براي هر دو یکسان است. از ایـن رو در یـک تغییـر طـول

کمتر باشد. به عبارتی شیب نمودار  Tتر باشد، باید  بزرگ Kوقتی  Lمعین 
 باید کمتر از قسمت دوم نمودار باشد. K2در قسمتی از میله با ضریب 

.151 صحیح است. 3گزینه 
A

A B
KQ Q( ) ( )t t

Ar
2

AL
BK Br

2

BL 

A BK r 24 B BK r 2 B
A

KK 4 
.152 صحیح است. 3گزینه 

 انتقال گرما از مرکز خورشید به سطح آن به صورت همرفت طبیعی است. 
.153 صحیح است. 1گزینه 

20

46 h
10

)1( )2(

P1
P2

( ) :P P cmHg
( ) :P h P h
P V P V ( h)
h cm

x ( ) cm

1 1
2 2

1 1 2 2

1 46 76 30
2 76 76

30 20 76 10
76 60 16

20 46 26 40

x

 

AAAA
L))L
L( )( )L((

صحصحیح 11

8 44
33

44
44

QQ
QQ3344

وه است.کوه است.
cmc

mcmc

وهوهوهکوه کوهکوهۀقلۀ 

//////

mmmm
3636

د. پسد. پس خ
m Lm Lm Lm L

س خ
mmmmmmm

  شوشود.یمی
CC خ 
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.154 صحیح است. 3گزینه 
P P gh2 Pو    0 P1 0 

( )1

( )2
m15

/

P V P V
T T

( )
T

1 1 2 2
1 2

5 5 3

2

10 2 5 10 10 10 15
273 47

 
/

510 2 5 /( )52 5 10
320

/ T KT
C

2
2

09 288

288 273 15
 

.155 صحیح است. 1گزینه 
 دهد: اي را نشان می دقت کنید که فشارسنج، فشار پیمانه

/ /P atm1 11 1 2 1 
T K2 47 273 Tو    320 K1 7 273 280 

/P P P
T T
1 2 2
1 2

2 1
280 320 

/ / /
P P atm P atm

1 2
2

21 10 2 4 2 4 1 1 47 8 
 
شیمی

.156 صحیح است. 4گزینه 

|
:Cl:

||
:O:

HCN) H C N :

CO) : C O :

PCl ) : Cl Cl :

CH O) H C H

SO ) : O S O :

P3

2

2

8 42

4 2
6 3

10
3

4 1
8 2

12 26

Cl:

Cl
|
PCl P

O S O :S O :O S OS OS

ClCl :
|
P CP Cl :

يدنویپ نورتکلا رامش
يدنویپان نورتکلا رامش

يدنویپ نورتکلا رامش
يدنویپان نورتکلا رامش

يدنویپ نورتکلا رامش
يدنویپان نورتکلا رامش

يدنویپ نورتکلا رامش
يدنویپان نورتکلا رامش

يدنویپ نورتکلا رامش
يدنویپان نورتکلا رامش

 
SO2 ،1دسـت آمـده در    نسـبت بـه   ،شـود  طور که مشاهده می همان

2 
 است. HCNدست آمده در  نسبت به

 )65و  64هاي  دهم، صفحه(پایه 
.157 صحیح است. 2گزینه 

 ) درستالف
هـاي فسـیلی وارد    هـایی کـه از سـوختن سـوخت     ب) نادرست: آلاینـده 

.هستند SO2و  NO2شوند، به طور عمده شامل  هواکره می
دستگاه تـنفس و  بار باران اسیدي بر روي پوست،  پ) نادرست: آثار زیان

ها به سرعت قابل تشخیص است. چشم
 ت) درست

 )68و  67هاي  (پایه دهم، صفحه
.158 صحیح است. 3گزینه 

اکسید تولید شـده در جهـان، میـانگین     دي ) با افزایش مقدار کربن2و1
هـاي آزاد بیشـتر    جهانی دماي سطح زمین و میانگین جهانی سطح آب

 شمالی کاهش یافته است. ة نیمکراما مساحت برف در  ،شده
 توان گفت: انرژي تولید شده به ازاي یک گرم سوخت می مقایسۀ) در 3

 هیدروژن گاز طبیعی  بنزین  زغال سنگ 
 فت:توان گ تولید یک گرم، از سوخت میشدة  قیمت تمام مقایسۀو در 

هیدروژن بنزین  گاز طبیعی  زغال سنگ 
CO)اي  ) با افزایش مقدار گاز گلخانه4 بخش بیشتري از پرتوهـایی   2(

دوبـاره بـه سـمت زمـین برگشـته و       ،شـود  که توسط زمین بازتابش می
 زمین افزایش خواهد یافت.کرة  گرماي

.159 صحیح است. 3گزینه 
کند که در تولید یک محصول یا بر اثر انجام  اکسید بیان می دي ) ردپاي کربن1

 شود. اکسید تولید و وارد هواکره می دي یک فعالیت، چه مقدار گاز کربن
بیعت، زمان لازم براي تعدیل اثـر آن  اکسید در ط دي ) با افزایش مقدار کربن2

 شود. هاي طبیعی بیشتر می توسط پدیده
اي کمتر شده و مقدار بیشتري از  اکسید، اثر گلخانه دي ) با کاهش مقدار کربن3

 يپرتوها که انرژي کمتر (و طول موج بیشتري) نسبت به پرتوهـاي خورشـید  
 گردند. به هواکره باز می ،دارند

سید هنگام تولید انـرژي از انـرژي خورشـیدي بیشـتر از     اک دي ) ردپاي کربن4
 باشد. گرماي زمین و باد می

.160 صحیح است. 3گزینه 
/ / /09 0 7  جایگزین کردن نفت خام به جاي زغال سنگ02

/ / /09 0 36 0  جایگزین کردن گاز طبیعی به جاي زغال سنگ54
/ / /0 54 02 0  اکسید تولید شده دي کربناختلاف 34

.161 صحیح است. 4گزینه 
cعبارت اسـت از:   cو  a ،b) نادرست: ترتیب طول موج سه پرتو 1 b a 

 را نسبت به امواج رادیویی دارد. اختلافکمترین  cپس طول موج تابش 
ورشـیدي را نشـان   در برابـر تـابش خ   CO2) نادرست: این شکل عملکـرد  2

 دهد. می
 از نوع فروسرخ هستند. cو  bهاي  ) نادرست: تابش3
 ) درست4

 )73(پایه دهم، صفحه 
.162 صحیح است. 1گزینه 

 ) درستالف
 ب) درست

داراي و شـوند   مواد گیاهی مانند نشاسته ساخته مـی پایۀ پ) درست: چون بر 
 کربن، هیدروژن و اکسیژن هستند.

شـوند و بـه طبیعـت     هی تجزیـه مـی  نسـبتاً کوتـا  ت) درست: در مدت زمـان  
 گردند. میباز

 ث) درست
 عبارت درست هستند. 5* هر 

 )75 صفحۀ(پایه دهم، 
.163 صحیح است. 3گزینه 

کنـد کـه بـه     هایی را تحمیل می ) نادرست: هرکالایی به اقتصاد کشور هزینه1
 قیمت تمام شده اضافه نشده است.

ل ملاحظات زیست محیطی در جهـت  ) نادرست: تولید گاز هیدروژن به دلی2
 توسعه پایدار است.

 ) درست3
بـه جهـت    CO2) نادرست: تولیـد خـودرو و هواپیمـا بـا کمتـرین انتشـار       4

 گیرد. پایدار صورت می توسعۀملاحظات زیست محیطی با دیدگاه رسیدن به 
 )77و  76هاي   (پایه دهم، صفحه

.164 صحیح است. 4گزینه 
SO)اکسید  دي سوختن زغال سنگ گوگرد  ) با1 شود کـه حـل    تولید می 2(

 کند.تواند ایجاد باران اسیدي  شدن آن در آب باران می
H) محصول مشترك سوختن هر سه سوخت، 2 O2 باشد که در سـاختار   می

 رسند. به آرایش هشتایی نمی (H)هاي آن اتم
تولید  شدة مگرم سوخت ترتیب مقدارگرماي تولیدشده و قیمت تما 1) براي 3

 باشد. هیدروژن می بنزین سنگ سوخت مشابه هم و به صورت: زغال
 توسـعۀ در نگـاه   امـا  ؛) از نظر اقتصادي تولید گاز هیدروژن به صـرفه نیسـت  4

گذاري براي تولیـد گـاز هیـدروژن در     پایدار و به دلیل آلایندگی کمتر، سرمایه
 حال افزایش است.

.165 صحیح است. 1گزینه 
 ) درست1
 هاي هم هستند. ها یا دگر شکل اوزون و اکسیژن آلوتروپ ) نادرست: گازهاي2
جـوش کـم و داشـتن نیـروي بـین مولکـولی        نقطـۀ  ) نادرست: گاز اکسیژن به دلیـل 3

 شود. تر از اوزون به مایع تبدیل می تر سخت ضعیف
ابتدا اکسـیژن بـه    ،) نادرست: اگر مخلوط شامل دو مایع اوزون و اکسیژن را گرم کنیم4

 شود. جوش کم به گاز تبدیل می نقطۀ دلیل
 )78و  77هاي  (پایه دهم، صفحه

واپیمواپیم
دگایدگاه رس
وووواپیهو هواپیم و ورو رو

ده اضا شده اضا
ید گ تولید گاز ه

تت

ت: هت: هر
شمام شد ام

صحصح
ستست

ص33ینه ینه 

ث
*

PClPC

CO)CO

H

: C:

C NCC NC NNNN

PP
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.166 صحیح است. 4گزینه 
 شود. انرژي با محیط پیرامون انجام می مبادلۀوع واکنش ) در هر دو ن1
پذیر سرعت انجام واکنش در  هاي برگشت اي از واکنش ) تنها در دسته2

ها تعـادلی گفتـه    باشد که به این واکنش دو سمت انجام آن برابر هم می
 شود. می
توانند تا مصرف کامـل   طرفه) می ناپذیر (یک هاي برگشت ) تنها واکنش3

 دهنده پیش بروند. ا یکی از مواد واکنشهمه ی
هـاي   ناپـذیر و واکـنش   ) زنگ زدن آهن مثالی از فراینـدهاي برگشـت  4

 پذیر است. هاي برگشت مثالی از واکنش ،ونلایۀ اوز انجام شده در
.167 صحیح است. 2گزینه 

/ / /
V V V V LT T
1 2 2
1 2

5 4 55 5 4 55 045273 27 273 0 

/045 100  درصد کاهش حجم%95
 )83 صفحۀ(پایه دهم، 

.168 صحیح است. 3گزینه 
N (g) H (g) NH (g)2 2 33 2 
NH ( ) g.mol 1

3 14 3 1 17 
/

/ /

mol NH mol N L NgNH g NH mol NH mol N
LN m N

3 3 2 2
3

3 3 2
3 3

2 2

1 1 22 451 10 17 2 1
33 6 10 33 6

 

.169 صحیح است. 2گزینه 
اوزون  ،اکسـید و اکسـیژن   دياز واکنش گازهاي نیتـروژن نادرست: الف) 

شـود کـه در سـاختار    مـی تولیـد  (تروپوسفري) و نیتـروژن مونوکسـید   
(: N O:)
ر پو
N O

روپ
O:) رایش هشتایی پایدار نرسیده است. اتم نیتروژن به آ 

NO (g) O (g) NO(g) O (g)2 2 3 
 ب) درست

 باشد.  اي می اکسید گازي به رنگ قهوه دي تنها نیتروژننادرست: پ) 
 ت) درست

.170 صحیح است. 2گزینه 
 توان گفت:  با در نظر گرفتن فرایند هابر می

N (g) H (g) NH (g)2 2 33 2NH (3 
ترین چالش هابر، یافتن شرایط بهینه براي انجام ایـن واکـنش    ) بزرگ1

 بود.
) با سرد کردن مخلوط گازي واکنش، آمونیاك به صـورت مـایع جـدا    2

 شود. می
اتمســفر در حضــور  200و فشــار  C450) ایــن واکــنش در دمــاي 3

 شود. هاي آهنی) انجام می کاتالیزگر (ورقه
 باشد. پذیر نمی ) بدون تأمین دما و فشار لازم این واکنش انجام4

.171 صحیح است. 1گزینه 
چربی ذخیره شده در کوهان شتر مطابق واکنش زیر اکسـایش یافتـه و   

 کند: ین میآب مورد نیاز جانور را نیز تأم ،افزون بر تولید انرژي
C H O (s) O (g) CO (g) H O(l)57 110 6 2 2 22 163 114 110 

 )88 صفحۀ(پایه دهم، 
.172 صحیح است. 4گزینه 

) نادرست: ترتیب میزان تولید و مصرف نسـبی برخـی مـواد بـه ایـن      1
 مواد معدنی هاي فسیلی  سوخت صورت است: فلزها 

 لید مواد معدنی روندي صعودي دارد.) نادرست: میزان مصرف و تو2
 گونه نیست. ) نادرست: لزوماً این3

 )4 صفحۀدهم، یاز(پایه  
.173 صحیح است. 3گزینه 

 ) درست1
 ) درست2
 بقیـۀ  بـا  Heبیرونـی  لایـۀ  هاي  شمار الکترون 18) نادرست: در گروه 3

 عناصر یکسان نیست.
 ) درست4

 )10و6 هاي صفحهدهم، یاز(پایه 

.174 است.صحیح  4گزینه 
ها الکترون به اشتراك  با شرکت در واکنش Geو  C ،Siالف) سه عنصر 

 گذارند.می
ns)ظرفیت تمامی عناصر این گـروه بـه صـورت    لایۀ ب) آرایش np )2 2 

 باشند. الکترون می 2) داراي np( زیرلایۀ ترین بوده و در بیرونی
یک عنصر شـبه فلـزي اسـت. خـواص      Geپ) سومین عنصر این گروه 

شیمیایی همانند نافلزات داشته و در خواص فیزیکی مشابه عناصر فلزي 
 است.

در مقابـل   Pbو  Snت) در دماي اتاق همگی جامـد بـوده و دو عنصـر    
 شوند. ضربه خرد نمی

.175 صحیح است. 2گزینه 
توانایی انتقال جریـان بـرق را    Siو  Na ،Mg ،Alعنصر این دوره  4) 1
 باشد.) به مقدار کمی رسانا می Siرند. (دا
هـا   با شـرکت در واکـنش   Alو  Na ،Mg) در این دوره، عناصر فلزي 3

ها الکترون بـه   در واکنش Clو  Si ،P ،Sالکترون از دست داده و عناصر 
 گذارند. اشتراك می

حالت فیزیکی گازي دارند.Arو Cl) در دماي اتاق تنها عناصر 4
 )8و7هاي  ه(پایه یازدهم، صفح

.176 صحیح است. 3گزینه 
O:)) مطابق واکنش 1 O O:) (:O O:)2 3O O O:) (:O O:)(:OO O O:)O O:)O O OO O مجموع تعداد ،

 پیوندهاي اشتراکی دو سمت معادله برابر است.
O:)) در واکنش2 S O:) (:O O:) (:O S O:)

|
:O :

2 2O S O:) (:O O:) (:O S(:O SO S O:) (:O O:)S O:) (:O O:)S O:) (:O O:) O:)
|

O :) (:O O:) (:O S(:O SSO:) (:O O:)O:) (:O O:)(:O O:)

O:O:

 ،

 پیوندهاي اشتراکی برابر است. تعداد
N)) در واکـــــنش 3 N) (:O O:) (: N O:)2N N) (:ON) (:ON)

بر بر ی ر
O O:) (: N O:)O O:) (: NO:) (: N  تعـــــداد

 باشد. پیوندهاي اشتراکی در دو سمت معادله برابر هم نمی
C) معادلـۀ  ) با توجه به4 O) (:O O:) (:O C O:)2 2

ی م بر بر بو
C O) (:O O:) (:O C O:)(:O CCC O) (:O O:)O) (:O O:)O) (:O O:) 

 تعداد پیوندهاي اشتراکی برابر است.
.177 صحیح است. 4گزینه 

 ابتدا باید واکنش را موازنه کنیم:
CS (l) O (g) CO (g) SO (g)2 2 2 23 2 
CS ( ) g.mol 1

2 12 2 32 76 
/ /

/ /
g molCS LmolmLCS LmL gCS molCS mol

2
2

2 2

1 25 1 22 4315 2 16 81 76 1 1
زاگ

زاگ
 

.178 صحیح است. 3گزینه 
و بــه دلیــل غیــر آلاینــده بــودن N2) نادرســت: اســتفاده از گــازالــف

یک آلاینـده محسـوب    CO2آن است در حالی که ناپذیر بودن  واکنش
 شود. می

 ب) درست.
کمتـر از   Cبرچسـب   ارنـدة خودروهاي دپ) نادرست: میزان آلایندگی 

 است. Dبرچسب  ارندةخودروهاي د
Cت) نادرست: در برخی از کشورها از اتـانول (  H OH2 ) بـه عنـوان سـوخت    5

 شود. هاي فسیلی استفاده می سبز به جاي سوخت
 )90تا  88هاي  (پایه دهم، صفحه

.179 صحیح است. 1گزینه 
اي از شن و ماسه و ظرف غذاخوري از خاك  شیشهاستکان ) نادرست: 1

 چینی ساخته شده است.
 ) درست4     ) درست3 ) درست   2

 )3تا  1هاي  دهم، صفحهیاز(پایه 
.180 صحیح است. 1گزینه 

ــرهاي  ــیقلی  Pbو  Na ،Mg ،Al ،Si ،Ge ،Snعنصـ ــطح صـ داراي سـ
 باشند. شبه فلز می Geو  Siهستند که از میان آنها 

 )11و  10هاي  صفحه(پایه یازدهم، 
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